

上海纽约大学首届新生今报到

国际生占半数 明年国内招生扩至全国所有省市

本报讯 (记者 王蔚)我国第一所具有独立法人资格的中美合作创办的大学——上海纽约大学,今天迎来首届新生,他们将在华东师范大学暂居一年。位于浦东新区世纪大道的教学大楼目前已进入内部装修阶段,将于明年夏季投入使用。该校也是新学年本市最早开学的大学。

上纽大录取的首届新生共 295 名。其中,通过面试及高考录取的中国大陆新生共 150 名,他们来自全国 10 个省市。另外,上纽大还按纽约大学的招生模式,从全球 40 多个国家和地区录取了 145 名国际生,主要来自美国、巴基斯坦、印度、波兰、俄罗斯、德国等。新生宿舍价格从每月 800 元至 1800 元不等,内地生将与国际生混合编入同一个宿舍。学校还准备了 300 万元奖学金,助学金发放给内地生,其中有 10 多名困难学生将获得最高 9 万元的助学金。据悉,新生们将在近期接受一段大学衔接教育。大陆学生将主要补习英语,国际生将接受一些中国文化的教育。

上纽大已明确表示,2014 年的国内招生范围将从 10 省市扩大至全国所有省市。明年的招生方案将于今年 9 月正式公布。

目前,中外合作创办大学已在我国逐渐兴起。据了解,成立于 2004 年的宁波诺丁汉大学首届 254 名新生均来自浙江省内,2012 年在全国 28 个省市招收了 1286 名学生;筹建中的昆山杜克大学有望于 2014 年开始运营,计划第一阶段招生规模为每年 400 至 500 名学生。



外籍教师帮助上海纽约大学新生完成入学手续
本报记者 孙中钦 摄

“海巡01”上午归来

今天上午,经过 62 天的航行,中国海事旗舰船“海巡 01”轮顶着烈日靠泊在上海国客中心码头,圆满地结束了对澳大利亚悉尼、凯恩斯,印度尼西亚雅加达,缅甸仰光和马来西亚巴生等“四国五港”的访问,

总航程达 14000 海里。这是中国海事公务船首次穿越赤道访问南半球国家,也是海事公务船首次跨洋出访多个国家。本报记者贺信独家全程随船体验报道,今天上午也随船返沪。本报记者 金志刚 陈梦泽 摄影报道



交大大学生实践团考察菜场民生提出建议

猪肉信息追溯系统应该用起来

本报讯 (记者 易蓉 通讯员 庄逸秀)上海居民对标准化菜场满意度如何?菜场价格、种类、环境、食品安全程度怎样?上海交通大学农业与生物学院大学生暑期实践队对本市标准化菜场展开调研。

交大农学院本科生周嘉祯和同学们走访了 18 家本市首批星级标准化菜市场,并对市民进行随访,7 成受访居民认为菜场环境“还不错”,95%的居民认为菜场内农产品比较

新鲜,85%的居民表示菜价“贵但还可以接受”。大多数摊主的进货渠道都是菜场附近的农贸批发市场,摊位费和流动菜贩泛滥对经营造成一定影响。

实践团发现,菜场内的猪肉流通安全信息追溯系统鲜有问津,也少有居民关心农药残留检测的抽查情况。实践团建议菜场管理方代替消费者利用其猪肉追溯系统,追查猪肉来源,保障食品安全。

全国青少年科技大赛上,本市非“重点”学校 13 年来首次与一等奖失之交臂引发思考——

创新赛不应成“名校生”天下

一等奖全都花落名校

在今年的青少年科技创新大赛上,上海七宝中学学生彭晓韵的课题《以蛋白质为骨架构建具有核磁造影和荧光成像双功能的探针材料》,控江中学温昊同学的课题《无喉者人工鼻及发音装置的初步研制》,延安中学赵梓安、周枫、赵颖恺同学的课题《重金属铜污染水体及其修复对鲫鱼生长影响的初探》获得了一等奖。

这也是近几年来本市获得一等奖数量最少的一次。在 2010 年的第 25 届创新大赛上,上海获得了 5 个一等奖。前年的 26 届创新大赛,上海获得了 4 个一等奖。去年本市获得的一等奖更是多达 7 个。从 2000 年以来本市参加全国创新大赛的情况看,几乎年年都有普通中学甚至民办中学获得一等奖,而今年却没有出现这样的“遍地开花”。

顶尖学校成“英才”大户

就在今年全国青少年科技创新大赛开赛前不久,中国科协发布了“2013 中学生英才计划”入围名单。该计划分数学、物理、化学、生物、计算机五大学科类别,旨在通过支持著名科学家指导中学生开展科学探究项目,激发中学生对基础学科的兴趣,进而发现一批具有科学潜质的优秀中学生,并探索建立高校、科研机构与中

第 28 届全国青少年科技创新大赛日前在南京闭幕,上海共有三所学校的学生课题获得青少年创新项目一等奖。然而,综观近年来的该项赛事,上海获奖学校的分布也在悄然发生变化——获奖的多为名牌学校,这样的状况是不是真正有利于创新人才的培养?

学联合发现和培养青少年科技创新人才的有效模式与工作机制。

北京、上海等 15 个城市,以及北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学等 19 所高校列入试点名单。但本市的全部 90 名“英才计划”候选高中生名单,也多少有些出人意料,顶尖名校再度重新“洗牌”。上海中学是人围“大户”,共占了 22 个名额,名列第二位的七宝中学占了 20 名,华东师大二附中占了 17 名,交大附中 11 人入围,复旦附中 2 人入围。

“创新”难与高考脱钩

虽然“英才计划”主办方强调要把培养活动的功利化原则,不得与招生政策挂钩,但参加试点的高中和高校其实都心知肚明,入围的学生将来极有希望在所对应培养的高校占得一个自主招生面试机会。而全国创新大赛一等奖不仅获奖难度大,高考时也只有 20 分的加分优惠,比不上入选了高校

自主招生后,只需高考达一本线来得“实惠”。这或许恰是“英才计划”这项活动比一般的科技大赛更吸引人的原因之一。

有业内人士指出,像“英才计划”这样其实是为高校遴选优秀生源的活动,绝大多数学生出自市级示范性高中,是正常现象。这次入围的 90 名学生,仅有 3 人来自非市级示范性高中。因为在前期的中考及高中自主招生中,“优生”几乎都被示范性高中网罗干净了。但在考验学生动手能力、创意思维的科技创新大赛上,获奖者完全出自所谓的“重点中学”和“名牌小学”,就显得与当下大力推行的素质教育和教育均衡化不太合拍了。

事实上,从历年来的高考来看,非“重点”学校要想在考试成绩上取得突破是不太现实的,而在各种创新大赛、文体比赛上与“重点学校”一争高下,则有很大提升空间。这其实也是在考量办学者的理念与胆略。本报记者 王蔚

行政首长不作为乱作为都要问责

《浦东新区行政首长问责办法》等规定近日实施

规定,规范性文件适用年限为 5 年。2011 年起,新区监察局成立工作小组,着手修订《暂行办法》。新区监察局还将《办法》的修改稿广泛征求法律专家和法律法规部门,同时征询了区司法局、区人保局等委办局意见。

修订的《办法》对《暂行办法》做了不同程度修改和增补。其中,《浦东新区行政过错责任追究办法》和《浦东新区行政首长问责办法》的修订内容较多。首先,进一步明确了相关法律概念。如,修订后的《行政过错责任

追究办法》明确,行政过错责任是指行政机关及其工作人员因故意或过失,违背行政秩序和行政效率,贻误行政管理工作,使行政相对人的合法权益受损,或造成危害后果或者不良影响,应当承担的行政责任。

其次,根据近年颁布的法律法规,《行政过错责任追究办法》和《行政首长问责办法》对某些条款作了修订。如,《浦东新区行政首长问责办法》中从第六条至第十条,将“政府部门政令不畅、不作为、乱作为、滥用职权、失职渎职、监管不力、监督失察”等几个方面分别规定了详细的问责情形。在对行政首长问责的概念中,还增加了“行政首长行政不作为及社会言行评价”等内容。

本报讯 (记者 宋宁华)行政首长不作为、乱作为都要问责!近日,由浦东新区监察局牵头修订的《浦东新区行政过错责任追究办法》《浦东新区行政首长问责办法》《浦东新区行政效能社会化评估办法》和《浦东新区行政审批电子监察办法》(以下简称《办法》)正式实施。

2005 年至 2006 年,浦东新区先后制订和实施了上述 4 个文件的《暂行办法》。根据上海市政府相关